3 FRACCIONES Y DECIMALES

3.1

3.2

33

3.4

3.5

42

EJERCICIOS PROPUESTOS

Comprueba de dos formas distintas si — 7Y 132 son equivalentes.

1.2 forma:8-12 =96 =32-3 > % y 77 son equivalentes.
Zaforma'i:u=1— 3 _3:3 —1——>i isone uivalentes
' "2 32:8 412 " 12:3 473210 g '

18 18-2 36

30 30-2 60

18 _18-3 _154
30 303 90

18_18-4_ 72
30 30-4 120

18 _ 18:6
30 30:6

Compara las siguientes fracciones.

9 9 6 10

a) Vg b) TR AT )
. . 9 9
a) Como tienen el mismo numerador: T > 3
6 10

b) Como tienen el mismo denominador: T < m

3 3
C) 7 < Z
Ordena de menor a mayor estas fracciones.
75 1.2
8'2'67 9
m.c.m. (8, 4, 6, 9) = 72
1_8 5_9% 1_12
8 72 4 72 6 72

12 16 _ 63 90 1 2 7 _5

Comoﬁ<ﬁ 7 72se'uenequeg §<§<Z
Calcula y simplifica el resultado.

5 3 9 7
a) E + E b) E - E Q)

5 3 8 4
Vgt 18 =18 9

9 7 2 1
b) 26 =20 =20 ~ 70

1.4 2_3_1
96 6 6 6 2

N|w

o=

Blw

o|d

Halla tres fracciones equivalentes ampliadas y la fraccion irreducible de 3

N



3.6 Opera y simplifica el resultado.

3.8

3.9

3.10 ;Qué fraccion multiplicada por % da 2'.7

3.1

Sy b) & - = RS
a)%+% m.c.m.(15, 9) = 45 %+%:% 3_(5):%
b)%—% m.c.m.(12, 10) = 60 %_% % %:%
c)%+%_§ m.cm.(18, 4, 3) = 36 %+%—%=%+%‘%:%

7 6 1 5 8
A3z-g b) 733 - 9 T
1.6_42_1
3 8 24 4

1 _ 9 3
b)ﬁ'g_u 4
g5 .8 _40_

4 10 40

Halla el triple y la tercera parte de — T

2393 12 Tercera parte 9 3—i~

Triple: 3 - 11 11 11

Realiza estas divisiones y simplifica el resultado.

16 4 4 7
216.4_16 6_9% _.

3°6 3 4 12

4 _q0.2-50_2

b) 10 : 5= 10 1 1=

/ .1 _7_1
97:M=37 "7~ 28 " 3

5

Lafracciénesg‘i:g~ﬂzﬂ:g
5710 5 4 20 2

o8] o ey
E RO,

o -9 -3 Y- (- -
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3.12 Calcula.

9 1 81 50
a) 9 _V9_3 a) ﬂzﬂzg
16 s 4 49 \ag 7
1 Vi 50 _ e
b) Z_—4_2 a) 2_\/%_5
3.13 Sustituye la letra por el nimero adecuado.
a)£.£=_£ c)iz_1=i
9 4 36 20 ° 5 420
a\’ 27 1\ 1
0 (2] = 5% 9 (‘3) =6
6 -3 18 L
a) 6—4— _ﬁ a = 3
-3V 27 o
b) (T)‘ 125 a=-3
g 1.2 _ 5 51
20" 5 420
—1\" 1 _
d (T)‘ﬁ a=2
3.14 Calcula y simplifica el resultado si es posible.
3 1\ 3\ (1) 100
@ -5 -{-3) o (32 - e
a)_i__lzz_i_Lz_i_Lz_L
8 4 8 16 16 16 16
b)iz.lz_ 100 _ (3 1\ _ V100 (3 _10_9 10_9 20 __1
2 2 64 \2 2 64 \4 8 16 8 16 16 16
3.15 Calcula y escribe el resultado como fraccién irreducible.
8 2\ 5 3\ 7
a)3+7.<—§> C)§+(—?>3
5 3 1 3 1 1 3\
b) —g 5*?(‘3) d’??‘(‘?)
8 (L2Y_,.8 (=8 5. 8 27 _2_2a 276
a)3+7'<3>_3+7'27 =3t e T T T 7 T 7
y —2.3 1 (31 8 _ 60 48 108 9 _ -3
9 2 4 - 8 18 12 72 72 72 6 2
5 3/ 7_5 .9 7_5 63 _68_17
J §+<_5> 278 2 2727878 T8 72
g +. 1 23y _5_9 _ 3 9 _ 2
7°5 7 7 49 49 49 49
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3.16 Opera y simplifica.

6 2 5 3 9 1 1 5
a) ‘E*?'(‘Z*E) b’ﬁ‘[‘a‘?(‘iﬂ
6

2 (5 3\ 6.2 (5.6 6.2 1_ 6 2 4 4 _ 38 _ 19
7°\" +7>_ g7 (4 7

8 ) 4 8 28 5 56 56 28
b)i__l_l._i S U I (P A R SO £ [ A N - A & B
12 6 4 2 12 6 8 12 24 24 12 24 24 24 24

3.17 Coloca los paréntesis en el lugar adecuado para que se cumplan las siguientes igualdades.
1 4 4 39 1 3 1

A F*+53 20 b5zt 4=1
1,.4).4_39 13, 1) .,
2) (?+§)'§_40 b) 5 (4+2>4 1
3.18 Calcula y expresa el resultado en forma irreducible.
3)1_1(_2) c)i<_£> 3
2 2 10 18 2 7
4 7 1 1 6 5
W 35 - (- 3) @ -3-[2-(5-3)
gLl -tz _7_1./30 12) 7 118 _7 _18_70 18 _5 _13
2 2 1 2 2 1 1 2 2 10 2 20 20 20 20 5

-2 _(L_NL)_-_4 _(2_3)__4_4__8 20 __28_ 14
15 6 2 15 \6 6 15 6 30 30 30 15
3
7

! 6_5)__1 20V _ V|, 2|1 (24, 2| 1.2 _ 2 _ 13
OD_?P‘(Z‘?)]‘ 2)]_ 3 [“12] 3 [1 +12] 37127 36 18

3.19 Clasifica las expresiones decimales e indica las partes periédica y no periddica.
a) 0,5 b) 0,555... c) 2,03434... d) 0,23456

a) 0,5 decimal exacto
b) 0,555... decimal periddico puro, periodo 5
¢) 2,03434... decimal periédico mixto, parte decimal no periddica 0, periodo 34

d) 0,23456: decimal exacto

3.20 Halla las expresiones decimales equivalentes y clasificalas.

12 8 7 38
12 .

a) T = 2,4 decimal exacto

b) % = 0,5333... decimal periddico mixto, parte decimal no periddica 5, periodo 3

Q) % = 2,333... decimal periddico puro, periodo 3

d) % = 4,75 decimal exacto

3.21 Escribe una aproximacion por defecto de los siguientes nimeros con un error menor que una décima.

a) 2,32 b) 1,111 c) 04141 d) 1,2222...
a) 23223 o 04141 - 04
b) 1,111 — 1,1 d 12222 ... > 1.2
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3.22 Halla una aproximacion por exceso de los siguientes nimeros con un error menor que una centésima.

a)
a)
b)

1,725 b) 0,9191...
1,725 - 1,73
0,9191... - 0,92

)
0

1,08 d) 2,777...
1,08 — 1,08

d 2,777 ... —» 2,78

3.23 Haz las siguientes operaciones.

a) 0,273 + 10,00375

b) 1,00345 — 0,9905

c¢) 0,0567 x 4,35

d) 0,9 : 0,0805

a) 0,273 + 10,00375 = 10,27675

b) 1,00345 — 0,9905 = 0,01295

) 0,0567 x 4,35 = 0,246645

) 0,9 :0,0805 — 9000 : 805 = 11,180

o 0N

e) 1,7 + 0,83 - 1,2
f) 54 x 0,6 — 2,3

g) 3.8:2 + 0,85

h) 0,5 : 0,03 — 6,666...

e 1,7+083—12=25—12=133
f) 54x06—23=324—-23=09%
) 38:2+085=19+ 085 =275

h) 0,5: 0,03 —6,666...—50 : 3—6,666...=16,666... — 6,666...

3.24 Calcula el valor de las siguientes expresiones.

a) 0,3? ¢ 0,43
b) 0,012 d) 1,1
a) 0,32 =0,09 ¢ 0,4 = 0,064
b) 0,012 = 0,0001 d 1,12 =121

e) (—1,4)
f) (-0,1)*
e) (—14) =-14
f) (=0,1)* = 0,0001

9) (-0,1)°

h) (—11,05)°

g) (—0,1)° = -0,00001
h) (—11,05)° = 1

3.25 Calcula las siguientes raices con una cifra decimal y senala cual es el resto.

a) V42,15 b) /50,8
a) V4215 =6

6,1 = 37,21 < 42,15
6,2* = 38,44 < 42,15
6,3 = 39,69 < 42,15
6,4 = 40,96 < 42,15
6,5 = 42,25 > 42,15
Luego /42,15 = 6,4
b) /508 =7
7,17 = 50,41 < 50,8
7,2 = 51,84 > 50,8

Luego /50,8 = 7,1

¢ V105,7 d) V10
¢ V1057 =10
10,17 = 102,01 < 105,7

10,2> = 104,04 < 105,7
10,3> = 106,09 > 105,7

Luego \/105,7 = 10,2

d V10 =3
3,17 =961 < 10

3,22 =10,24 > 10

Luego \/10 = 3,1

3.26 Halla, por aproximaciones, el valor de estas raices con una cifra decimal.

a) \5 b) /24
a) \/E =2

2,12 =441 <5

2,22 =484 <5

2,33 =529 >5

Luego \/§ =22
b) \24 =14

4,1 = 16,81 < 24
4,2 = 17,64 <24
4,32 = 18,49 < 24
4,4 =1936 < 24
4,5 = 20,25 < 24
4,6° = 21,16 < 24
4,77 = 22,09 < 24
4,8 = 23,04 <24
4,9 = 24,01 > 24
Luego /24 = 4,8
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o /58 d) /105
o) \/ﬁ =7

7,17 = 50,41 < 58
7,22 = 51,84 < 58
7,3° = 53,29 < 58
7.4 = 54,76 < 58
7,5 = 56,25 < 58
7,6° = 57,76 < 58
7,7 = 59,29 > 58
Luego \/ﬁ =176
d) /105 = 10
10,17 = 102,01 < 105
10,2> = 104,04 < 105
10,3> = 106,09 > 105

Luego /105 = 10,2

10



3.27 Aproxima con dos cifras decimales \/30.

V30 =5 5,412 = 29,2681 < 30
5,12 = 26,01 < 30 5,42* = 29,3764 < 30
52 = 27,04 < 30 543" = 29,4849 < 30
5,3 = 28,09 < 30 5,44 = 29,5936 < 30
54 = 29,16 < 30 5,45* = 29,7025 < 30
5,52 = 30,25 > 30 5,46 = 29,8116 < 30
Luego \/30 = 5,4 (con una cifra decimal). 5,47* = 29,9209 < 30

5,48 = 30,0304 > 30
Luego \/30 = 5,47 (con dos cifras decimales).

3.28 ;Es posible que 3,25 sea el valor aproximado de \/10? Razona tu respuesta.
V10 =3
3,12=961<10
3,22=10,24 > 10

V10 = 3.1

Esta raiz esta entre 3,1 y 3,2. Por tanto, 3,25 no puede ser el valor aproximado de \/10 con error menor que 1 centésima.

3.29 Escribe los siguientes nimeros en notacién cientifica.

a) 5400 c¢) 6570000 e) 56000000
b) 12300 d) 289,5 f) Dos mil millones
a) 5400 =54 -10° ¢) 6570000=06,57-10° e) 56000000 = 5,6 - 10’

b) 12300 =1,23-10" d) 2895= 289 -10° f) 2000000000 = 2 - 10°

3.30 Expresa los siguientes numeros en notacion decimal.

a) 3,5-10° o 1,111 - 10? e) 9,6589 - 10™

b) 7,001 - 10° d) 9,9 - 10° f) 3,207 - 10°

a) 3,5-10"= 35000 d) 9,9 - 10° = 990000000

b) 7,001 - 10° = 7001 e) 9,6589 - 10" = 9658900000 000
9 11111 10" = 111,11 f) 3,207 - 10* = 32070

3.31 Calcula la fracciéon generatriz de los siguientes numeros decimales.

a) 0,77 c) 0,1 e) 0,04 g) 0,9
b) 0,77... d) 0,111... f) 0,044... h) 0,9...
_ 7 _ 1 _4 1 _ 9
a) 0,77 = 100 o 01 = 10 e) 0,04 = 100 55 g 09 10
_ 7 _1 _04-0_4_2 _9_
b) 0,77..= 9 d) 0111... = 9 f) 0,044... = 90 —90 75 h) 09 .. = 9 = 1

3.32 Calcula la fracciéon generatriz y simplifica si es posible.

a) 21,005 b) 3,121212... ) 2,075323232...
- 5 21000 + 5 21005 _ 4201
a) 21,005 =21+ 9565 = ~1000 1000 _ 200
_ L 4 %4103
b 3121212 =3+ 0121212, =3 + = =3+ = = 224 1Y

07532 — 075 _ 7 4 7457 198000 + 7457 _ 205457

0 2075323232... = 2+ 99000 B 99000 99000 ~ 99000




3.33

3.34

3.35

3.36

3.37

3.38

3.39

48

Escribe la fraccion que genera un nimero decimal cuya parte entera es nula, el anteperiodo son dos ce-

ros y el periodo es 15.

El nimero decimal es: 0,00151515...

. . _0015-00 15 5 1
Fraccion generatriz: 0,00151515... = 9900

T 9900 3300 660

Expresa con fracciones la diferencia que hay entre 1,7... y 1,7.
L 1_9+7 _16
1,7...—1+9— 5 9
_ 7 _10+7 17
W=1+9="10 ~1
16 17 _ 160 — 153 _ 7
9 1 90 ~ 90

Haz la division 7,2 : 11 y expresa el resultado con una fraccion.

) _654-6_648 _ 72 _36
72011 = 0,65454... = oo = 955" = 710 = it

Expresa con una fraccion el resultado de la operacién % — 0,0111...
4 _4_01-0_4_ 1 _40-1_39_13
9 ~ 0o =g 9 9 9 90 90 30

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Si compramos siete botellas de un litro y medio de zumo a 1,70 euros por botella gastamos 1,75 euros
menos que si compramos la misma cantidad de zumo en botes de 33 centilitros.

¢Cuantos botes tendriamos que comprar y cual seria el precio de cada bote?

Cantidad de zumo comprada:
Coste total en botellas de 1,5 L:
Namero de botes de 33 cL:
Aproximamos:

Coste en botes de 33 cL:

Cada bote cuesta:

7-15=1051
7-17=119 €

1050 : 33 = 31,8181...
32 botes

11,90 + 1,75 = 13,65 €
13,65 :32 =043 €

Queremos pintar una pared de 340 centimetros de alto por 615 centimetros de largo. Cada kilogramo
de pintura cubre 1,70 metros cuadrados y cuesta 8,20 euros.

¢Cuanto nos costara pintar la pared?

Medidas de la pared en metros:

Area de la pared:

Cantidad de pintura que se necesita:

Pintar la pared cuesta

340 cm = 3,4 m de alto y 615 cm = 6,15 m de largo
34-615=2091m’
20,91 : 1,7 = 12,3 kg
12,3 - 8,2 =100,86 €

CALCULO MENTAL

5

Estudia si son equivalentes estas fracciones.
14 21 25
TR ®) 30

a) 14-15=210=10 21—

T

c)i i
1273

14,21 son equivalentes
TREE g '

b) 25-10=250%#150=30-5— % y % no son equivalentes.

0 8:-3=24+#48=12-4 e%y%no son equivalentes.



3.40 Copia y escribe el signo “menor que” o “mayor que” entre las siguientes fracciones.

9 9 6 18
a)ﬁDE b)EDE
9 9 6 18
A 97> b) 79 <19

3.41 Para cada fraccion, escribe una menor y otra mayor que ella.

5 13 3
a3 b) 76 93
3 5 7 11 13 15 1 3 5
L b) 6 <76 <16 95g~8 %8
3.42 Ordena estas fracciones de mayor a menor.
53 9 1
4'8"16 "2
m.c.m.(4, 8, 16, 2) = 16
2 _ 2 3_6 2 _39 1_38
4 16 8 16 16 16 2 16
6 8 9 20 3 1 9 5
Comoﬁ<ﬁ<ﬁ<1— - §<?<E<Z
3.43 ¢Cual es la raiz cuadrada de las siguientes fracciones?
36 144 9
) o0 b) 51 9 %
5 |36 _ Vs _6_3 b [144_Via_12_4 g |9 _ Vo _3
100 ~ \/j00 10 5 81 /gy 9 3 64  \/ea 8
3.44 Expresa en unidades las siguientes expresiones.
a) 3 centésimas c¢) 2 decenas e) 450 centésimas g) 200 milésimas
b) 3 centenas d) 4 décimas f) 0,6 decenas h) 23,5 decenas
a) 3 centésimas = 0,03 ) 2 decenas = 20 e) 450 centésimas = 4,50 g) 200 milésimas = 0,200
b) 3 centenas = 300 d) 4 décimas = 0,4 f) 0,6 decenas = 6 h) 23,5 decenas = 235
3.45 Suma 4 centésimas a cada nimero.
a) 1,06 b) 0,15 c) 5,96 d) 0,009
a) 1,06 + 0,04 = 1,1 b) 0,15 + 0,04 = 0,19 ¢ 596 + 0,04 =6 d) 0,009 + 0,04 = 0,049
3.46 Resta 5 décimas a cada numero.
a) 0,5 b) 1,4 c) 53,7 d) 0,05
a 05—-05=0 b) 1,4 —-05=09 ¢ 53,7 - 05 =532 d) 0,05 —-05= — 045

3.47 Calcula el cuadrado de cada nimero.
a) 0,1 b) 0,5 c) 0,05 d) 0,9

a) 0,17 = 0,01 b) 0,57 = 0,25 ¢) 0,05 = 0,0025 d) 0,9 = 0,81



3.48 Copia y completa esta tabla.

Numero 1,4 45,2 0,2042
Numero - 0,01 0,014 0,452 0,002042
Numero : 0,01 140 4520 20,42

3.49 Indica cuales de los siguientes nimeros tiene raiz cuadrada exacta y halla su valor.

a) 04 b) 0,04 < 0,1 d) 0,09
a) 0,4 No tiene. ¢) 0,1 No tiene.
b) 0,04 — /0,04 =0,2 d) 0,09 — \/0,09 = 0,3

EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Fracciones equivalentes

3.50 Halla la fraccion irreducible de cada una de las siguientes fracciones e indica luego cuales son equiva-

lentes.

4 s 75 50

24 88 36 32 185 110

54 _ 9 81 _9 A5 _ 15

24~ 4 % 4 185 ~ 37

0_s n_o 0 _ s

88 1 32 4 110 11

24 81 72 on equivalentes 20y 2% son equivalentes
2436 Y 32 °0" : gg Y 110 *°" :

3.51 Halla la fraccion equivalente a 15 con el denominador igual a 16.

24
% = % Para que sean equivalentes, se tiene que cumplir: 15 - 16 = 24 - x
240 = 24 - x
10 = x
o . 10
La fraccion equivalente es 16
Comparacion de fracciones
. iy 2 3
3.52 Escribe una fracciéon mayor que T Y menor que .
2_2 3_30
5 50 5 50
20 25 30 25 1 2 1 _3
Como%<%<% Yy 59 =3 entonces 5 < 7 < 3
3.53 Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones.
6 13 9 4
18" 21" 14" 6
m.c.m.(18, 21, 14, 6) = 126
6 _ 4 13_78 9 _ 81 4_ 84
18 126 21 126 14 126 6 126
42 78 81 84 6 13 9 4
Comom<m<m<m,entoncesﬁ<ﬁ<ﬁ<g
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Suma y resta de fracciones

3.54 Calcula, y expresa el resultado en forma de fraccion irreducible.

A gtz "3
18 3 6
b) = -0+t 20
g 1.8 1 _14+8-4 18 3
6 12 3 12 12 2
18 3 ,6 72-6+6_ 72 _18
b - T2w " 20 "~ 20" s

Multiplicacion y division de fracciones

9 3
24~ 12
_2_1
9 4
9 3
2% 12
5 1_3
9 4

40-9-6 _
24
5-20-9
36

25
24

6 _ 1
36 6

3.55 Realiza las siguientes operaciones y escribe el resultado como fracciéon irreducible.

33 156
8 10 1

b 5 73

5 9.2 10_180 1
8 15 6 720 4

p 8.10 1 _8 4
5 4 3 60 3

3.56 Calcula el triple y la cuarta parte de 1—.

9
o016 o 16-3 48 _ 16
Triple: 9 3——9 =9 =3
16, _16 1 _16_14
Cuarta parte: 9 4= 9 41°-36"9

Potenciacion y raiz cuadrada de fracciones

3.57 Escribe en forma de producto y calcula.

) (5] 2 (-3

7V 7 343 6\

9 (‘6) T o (‘3) -
3.58 Halla las siguientes raices cuadradas exactas.
36 49

3 72z b) \/700

5 |36 _ Ve _6 _1 b |9 _
44 = \lag 122 100

3.59 Calcula el exponente en cada caso.
1\° 1
”(ﬂ-a

LN ER S L
a) (Z) T4 3(4) T ¥ e

0 12

d) 10

12

E .

E .

C)ﬁi

10
18 °

w|N NS

_ 12
21

_ 10
18

wiN s
Njw B
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Operaciones combinadas

3.60 Realiza las siguientes operaciones.

s (3, (1).3 1, (3
a)I'(_i>+<_E)‘7 2 24+(2) !

7 9 8 1° 4 5
b =3 -3 <‘§) ‘”(“)'E*ﬁ
g 2. (34N 27 _~135-28 163

4 "2 6) 7 8 18 72 72

7 9 8\ 7,27 _ -56+21 _ 29
b) 7‘7'(‘?)‘ 2 %6 16 16

11 3\ 19 _ —11+54-24 19
J _ﬂ+(_3)_1_ Ty 1= 24 =2

1V 4,5 _ 1 4, 5 _ 4 5 —4+10_6 _1
d (‘?>'§+ﬁ__§ 3T T Tt T T T4

3.61 Calcula (—— + 1)2 + 2 (—l>
: 6 \ 8

3 VL5 (LI (=3+4y 35 _ (1Y _ 35 _ 1 35 _3-3_-32_ 2
6 |8 8 \2) "4~ 16 8 18 18 3

Expresiones decimales de una fraccion

3.62 Halla la expresion decimal de las siguientes fracciones e indica cuales son exactas y cuales periédicas.
En este caso seiala el periodo.

4 5 6 3715 28
) b) 7 )53 9 =500 ®) 295
a) % = 0,4444... Periédica pura. Periodo 4

5
b) = = 1,25 Exacta

4
Q % = 0,272727... Periédica pura. Periodo 27
d) % = 4,1277717... Periddica mixta. Periodo 7
e) % = 0,0565656... Periddica mixta. Periodo 56

3.63 Escribe la expresion decimal cuya parte entera es 23 unidades, la parte decimal no periodica 17 y el
periodo 356.

23,17356356356...

Aproximaciones de un numero decimal

3.64 Escribe la aproximacion por defecto y por exceso con dos cifras decimales del nimero 1,044444 ...
Aproximacion por defecto: 1,04

Aproximacion por exceso: 1,05
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3.65 Halla la expresion decimal de — y escribe una aproximacion decimal por defecto con tres cifras de-

cimales. 15
7
5= 0,46666...

Aproximacion por defecto: 0,466

Operaciones con numeros decimales

3.66 Haz las siguientes operaciones.
a) 10,05 + 0,09 + 310,25
b) 15,025 — 10,75 — (3,2 + 1,8)
¢ 3,333 — 0,33 — 0,003

a) 10,05 + 0,09 + 310,25 = 320,39
b) 15,025 — 10,75 — (3,2 + 1,8) = 4,275 — 5 = —0,725
¢ 3333 -033-0003=3

3.67 Haz las siguientes multiplicaciones.

a) 1,75-0,9 c) 105,25 - 2,01
b) 5,08 - 3,5 d) 0,009 - 0,025
a) 1,75-09 = 1575 ) 105,25 - 2,01 = 211,5525
b) 5,08 -35=1778 d) 0,009 - 0,025 = 0,000225

3.68 Realiza las siguientes divisiones.

a) 25:0,5 c) 13,83 : 1,27 e) 0,0283 : 5

b) 4,5: 0,1 d) 6 : 0,04 f) 20,2 : 11

a) 25:05—-25:5=5 d) 6:004 —600:4=150

b) 45:01—=45:1 =45 e) 0,0283 : 5 = 0,00566

¢ 13,83 :1,27 — 1383 : 127 = 10,88976 f) 20,2 : 11 — 202 : 110 = 1,83636...

3.69 Calcula las siguientes potencias.
a) 0,5 b) (-0,1)* c 0,2 d) (-0,2)

a) 05 =025 b) (—0,1)* = 0,0001 ¢ 0,2° = 0,008 d) (=0,2P = —0,008

3.70 Estudia si las siguientes afirmaciones son ciertas.
a) 4,2 es una aproximaciéon de \/17.
b) 2,23 es una aproximacién de \/E

a) \/ﬁ =4
4,1 = 16,81 < 17
4,2 = 17,64 > 17
Luego 4,2 es una aproximacion por exceso de \/ﬁ

b) \/5 =2
212 =441 <5
2,22 =484 <5
2,3 =529>5

Luego 2,2 es una aproximacion por defecto de \/E
2,217 = 4,8841 < 5
2,22 = 4,9284 < 5
2,232 = 49729 < 5

2,24 = 5,0176 > 5
Luego 2,23 es una aproximacion por defecto \/5.
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3.71 Calcula mediante aproximaciones.

a) /18 b) \/40
a) \/ﬁ=4

4,1 = 16,81
4,22 = 17,64 <18
4,3> = 18,49 > 18

V18 = 4,2
b) /40 = 6

6,17 = 37,21
6,2> = 38,44
6,3° = 39,69 < 40
6,4 = 40,96 > 40

Q) \/ﬁ =38
8,12 = 65,61
8,2 = 67,24
8,3’ = 68,89
8,4* = 70,56
8,57 = 72,25

8,6° = 73,96 < 75
8,77 = 7569 > 75

\/75 = 8,6

Notacion cientifica

4,217 = 17,7241
4,22* = 17,8084
4,23* = 17,8929
4,24 = 17,9776 < 18
4,25* = 18,0625 > 18

V18 = 4,24
V40 = 6,3

6,31 = 39,8161
6,32° = 39,9424 < 40
6,33 = 40,0689 > 40

V40 = 6,32

8,612 = 74,1321
8,62’ = 74,3044
8,63’ = 74,4769
8,64> = 74,6496
8,65’ = 74,8225
8,66’ = 74,9956 < 75
8,67 = 75,1689 > 75

\/75 = 8,66

3.72 Escribe en notacion cientifica los siguientes niumeros.

a) 7000000
b) 7500000

¢) 3525000000
d) 6 080,051

a) 7000000 = 7 - 10°
b) 7500000 = 7,5 - 10°
¢) 3525000000 = 3,525 - 10°

e) 845001,025
f) 56000000,0101

d) 6080,051 = 6,080051 - 10°
e) 845001,025 = 8,45001025 - 10°
f) 56000000,0101 = 5,60000000101 - 10’

3.73 Escribe en notacion decimal los siguientes numeros.

a) 2,0000008 - 10°
b) 3,55555555 - 10’

a) 2,0000008 - 10° = 2000 000,8
b) 3,55555555 - 107 = 35555555,5

Fraccion de un numero decimal

¢ 1,00001 - 10*
d) 9,9000000000009 - 10"

¢) 1,00001 - 10* = 10000,1
d) 9,9000000000009 - 10™ = 9900 000 000 000,9

3.74 Halla la fraccion irreducible correspondiente a los siguientes niimeros decimales.

a) 08 b) 0,26

a) 0,8=%:% b)0,26=%:%
3.75 Copia y completa.

a) 25 = % b) 0,25... = %5

a) 25= % b) 0,25... = %
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c) 0,04 d) 0,125

d) 0125 = 22 _ 1

9 004 =55 = 1000 8

a _ 1
100 ~ 25

O O
c) 0,001222... = ] d) 3,303131313... = O

o 32701
0 0,001222... d) 3,303131313131... = S50

9000



3.76 Calcula la fracciéon generatriz de los siguientes niUmeros decimales.

a) 0,66 c 13333 ...
b) 0,323232 ... d) 2,00222 ...
_ 66 _33 .3 12 _4
a) 0,66 = 100 ~ 50 o 13333.=1+ 9 -9 — 3
_32 _ 94 2 _ 1802 _ 901
b) 0,323232... = 99 d) 2,00222 ... =2 + 900 — 900 250

PROBLEMAS PARA APLICAR

1
4
turas del gas y teléfono.

3.77 Una familia gasta — de sus ingresos en el alquiler de su vivienda, % en alimentacion y 11—2 en las fac-

¢Qué fraccion de los ingresos le queda para otros gastos?

1 1.1 6+3+1 1
28T T T 4 T

La familia gasta % de sus ingresos en el alquiler, alimentacion y facturas de gas y teléfono.

y . 1M _24-11_ 13
La fraccion de los ingresos que queda para otros gastos es 1 — M=

3.78 Andrés y Laura han plantado unos arboles. La tercera parte son almendros, y % nogales.

Si entre almendros y nogales suman 10 arboles, ;cuantos arboles han plantado en total?

Namero total de arboles plantados: x

(1—+£)~x=10e<3+2)-x=10—><£)-x=10—>x=10:

o|u

39 9 9
Andrés y Laura han plantado 18 érboles en total.

3.79 Para hacer un disfraz se necesita 31_6 de una pieza de tela. Después de hacer 20 disfraces ain quedan

en la pieza 32 metros de tela.
a) ¢Qué fraccion del total representan los metros que quedan?
b) ¢Qué longitud tenia la pieza?

a) La fraccion que representa los metros de tela usados es 20 - 1_20_5 .
36 36 9
o 5 _9-5 4
La fraccién que representa los metros de tela que quedan es 1 — 9="9 — o
b) Longitud de la pieza de tela: x
%-x =32 ->x=32: g—>x =32 ~%= % = 72. La pieza de tela media 72 metros.

. . 4 o .
3.80 En un autobus estan ocupados los 5 de las plazas. De ellas, la sexta parte la ocupan ninos, y la mitad,

adolescentes. Expresa con una fraccion las plazas que ocupa el resto de viajeros. ;Es mayor o menor
que el numero de plazas que ocupan los adolescentes?
1 1 24-5-15 4

. . 4 1 1 _24-5-15_ 4 2
El nimero de plazas ocupadas por el resto de los viajeros es: 56 2 30 30 =15

1 1 . .
Como <7 el nimero de plazas que ocupan los adolescentes es mayor que el que ocupan los nifos.

2 _ 4 _15_1
Como 45 =35 <35 = 7

el resto de viajeros.

el nimero de plazas que ocupan los adolescentes es mayor que el nimero de plazas que ocupan
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3.81 Una botella de 1,5 litros esta llena de agua. Se han consumido 330 mililitros de agua.

¢Qué cantidad de agua queda en la botella?

330 mL =0,330 L
1,500L —0330L=1,171
En la botella quedan 1,17 litros.

3.82 El espesor de las monedas de dos euros mide 2,2 milimetros.

¢Cuantas monedas estan apiladas si la altura del monton mide 2,2 centimetros?

Altura: 2,2 cm = 22 mm
Espesor de cada moneda: 2,2 mm
Namero de monedas apiladas: 22 : 2,2 = 10

3.83 La Tierra gira alrededor del Sol a 29,8 kildmetros por segundo. Marte lo hace a 0,81 veces la velocidad

de la Tierra.
¢A qué velocidad gira Marte alrededor del Sol?

Velocidad de la Tierra alrededor del Sol: 29,8 km/s
Velocidad de Marte alrededor del Sol: 29,8 km/s - 0,81 = 24,138 km/s

3.84 La barra de una cortina mide 1,83 metros de longitud y se quieren colocar 5 anillas a la misma distan-

cia una de otra.
¢Cual es la distancia aproximada entre una y otra dada con un error menor que un milimetro?

Al colocar 5 anillas a la misma distancia, la varilla queda dividida en 4 partes iguales.
Cada parte mide 1,83 : 4 = 0,4575 m.
Luego la distancia aproximada entre una y otra anilla con error menor que un milimetro es 0,457 metros.

3.85 Cada 22 de marzo se celebra el Dia Mundial del Agua. En clase de Educacién Plastica se ha hecho un

mural cuadrado formado por piezas cuadradas de 0,5625 metros cuadrados de superficie.
¢Cudntas piezas tiene el mural si su lado mide 1,5 metros?

Superficie del mural: 1,5 - 1,5 = 2,25 m’
Namero de piezas cuadradas: 2,25 : 0,5625 = 4
El mural tiene cuatro piezas.

3.86 En una zona ajardinada se ha proyectado hacer esta distribucion del terreno.

Calcula cuantos metros de valla se necesitan para cercar estas partes del jardin, teniendo en cuenta que
la anchura de los caminos es de 2 metros.

El jardin es un cuadrado de 16,5 metros de lado.

La anchura de 3 caminos, de 2 metros cada uno, es 6 metros.
Quedan 16,5 m — 6 m = 10,5 m.

Luego el lado de cada parte mide 10,5 m : 2 = 5,25 m.

Cada parte es un cuadrado de 5,25 metros de lado, luego su pe-
rimetro mide: 5,25 - 4 = 21 m.

Para cercar una parte se necesitan 21 metros de valla.

Para cercar las cuatro partes se necesitan 21 m - 4 = 84 metros
de valla.

3.87 Un embalse tiene una capacidad de 3 160 hectémetros cubicos. ; Qué cantidad de litros de agua puede

56

contener?
Expresa el resultado en notacion cientifica y verbalmente.

Como 1 hm?* = 10° L
3160 = 3160 - 10° L = 3,16 - 10” L
En el embalse caben 3,16 - 10" litros, que son tres billones ciento sesenta mil millones de litros.



REFUERZO

Operaciones con fracciones

3.88 Calcula y expresa el resultado con una fraccién irreducible.

7 5 2 1 7
D ErE 3 9575 T

1 3 17 9 5 1
R TR T Vs 2%32

7.5 2 B 7.5 2 28+15-16 27 9
a) E+§_§ m.c.m.(6, 8, 3) = 24 6+8 CTR Y S y

1.3 17 1,3 17 _7+9-3_ 18 _ 3
b) EJFﬁ_ﬁ m.c.m.(6, 14, 21) = 42 6+14 N - ;- ;-7

5 1,7 _ 5 1,7 _25-4+14_35 7
C) Z—g'f‘ﬁ m.c.m.(4,5,10)—20 4 5+10—720 —20—4

9 5.1 _ 9_ 5>, 1 _1B8-15+6_9 _3
d) E-z-i'? m.c.m.(6, 4, 2) = 12 6 2 + ) 12 1 2

3.89 Opera y simplifica.
a) _i.(_£> c)ﬁ.(_§>.l
10 9 4 9/ 2

16 4 14 21
b)1_5-<‘§) AT (10)
5 3. (2)_60_2

10 9 90 3

b 16.( 4)_16 (5 _ 80 _ 4

15 ° 5 15 4 60 3

18 ( 8\ 1 144
J T'(‘?)"‘ 7

2
_Mo_ny 14 10 140 1
T 20 21 420 3

3.90 Halla el resultado de estas potencias.

o4

a)
o

|
//
|
[C1FN
~
w

|

|
—
|
Ul
w| T
N~————

—
()]

N
U'l"b

3.91 Halla la raiz cuadrada exacta de las siguientes fracciones.

400 169

3 121 b) 9 144
2 [400 _ Vaoo _ 20

121 \gp M

169 _ V169 _ 13
b) AALLELLS

81 a9

25 _ Vs _ 5



3.92 Resuelve las siguientes operaciones.

o1 (44
7 3
oL (-3)-s

1,7 (_6y_ v, 7 (.9)\__1_ 68 _—-4-6_ =6
3 _§+T< 9)‘ 372 ( 6) 3712 12 12
p 2[4\ 1__ 8 1 _-m-s_»

5\73) 797 15 9 15 15

7V (5\_ . 49 5 32-49-10 27

d 2_<_Z>+<_§)_2 16 8 6 16

7 (3 21 . _21-120 _ -9 _ 33
) 12 (‘?)‘5_24 ST T T

3.93 Calcula y simplifica el resultado si es posible.

9 3 7 1
a’E«E‘ﬁ*E

9 (3 7\ ,1_9 (12-35\ 1 _9
3)6«5_ﬂ+? E'(20>+7 3

1 (15, 9V_ 1 (5 09)_
b)_?_ti'?+ﬁ> 2 (s+1ﬁ—

Numeros decimales. Operaciones

3.94 Haz las siguientes sumas y restas:
a) 234 - (1,3 +0,7)

a) 234-(13+07) =234-2=034

b)

3.95 Haz las siguientes multiplicaciones.

a) 525-0,5 b) 4,008 - 0,13
a) 525-05 = 2625
b) 4,008 - 0,13 = 0,52104

3.96 Realiza las siguientes divisiones.
a) 44 :1,5 b) 5,28 : 0,06
a) 44:15=2933..
b) 528 : 0,06 = 83

Expresiones decimales y fracciones

2 2 14

_23)y 1207 1 —207+60 147 49

20) 72 120 " 2 120 120~ 40
_ 1 (=343 11 _—28-1_ 29
2 56 ) 2 56 56 56

b) 52 — (5,7 — 2,1) + 1,27

52— (57-21)+127=52-36+127=16+ 127 = 2,87

c) 12,654 - 6,21 d) 0,0023 - 0,85

¢ 12,654 - 6,21 = 78,58134
d) 0,0023 - 0,85 = 0,001955

c) 0,0067 : 0,45 d) 1347 :0,7

¢) 0,0067 : 0,45 = 0,01488...
d 1347 : 0,7 = 1924,285714...

3.97 Calcula la fracciéon generatriz correspondiente a cada niumero decimal:

a) 0,030303... b) 1,18
_3_ 1
a) 0,030303... = 9 ~ 33
_ 18 _ 59
b) 118 = 100 50

58

c) 0,2223131... d) 4,01555...

_ 22231 — 222 _ 22009

¢ 0,2223131...

99000 99000
_ 15 -1 _ 1807
d) 4,01555... =4 + 900~ 450



3.98 A partir de las siguientes fracciones, obtén el nimero decimal correspondiente y clasificalo.

21 4 5 503
A5 b) 33 9% d 2275
21 5 L
a) % = 0,84. Exacto. o) 5= 0,8333... Periodico mixto
b) £ = 0,121212... Periédico puro &) 28— 020323232... Periédico mixto
50 . 2o =0,

3.99 ;Qué numero es mayor, 0,25 6 0,25? Razona tu respuesta.
El namero 0,25 se puede escribir asi: 0,250000...
El niimero 0,25 se puede escribir asi: 0,252525...
Vemos que las dos primeras cifras decimales coinciden en los dos numeros.
Pero en el nimero 0,250000... la cifra de las milésimas es 0, mientras que en 0,252525... la cifra de las milésimas es 2.
Luego 0,25 > 0,25.

Notacion cientifica

3.100 Las siguientes expresiones representan el numero 25800 000. ;Cual esta escrita en notacion cientifica?

a) 25,8 - 10° c) 2,58 - 10’

b) 258 - 10° d) 0,258 - 10°

a) 25,8 - 10° = 25800000 ¢) 2,58 - 10" = 25800000
b) 258 - 10° = 25800000 d) 0,258 - 10° = 25800000

La expresion en notacion cientifica es la c.
AMPLIACION

. . o .3
3.101 Escribe como resta de dos fracciones cuyos términos sean cuadrados perfectos la fraccion T

4_1_3

4 4 4

3.102 Los vecinos de una comunidad se reiinen para decidir si ponen ascensor. Hay % de ellos que estan a
favor, y la mitad de los restantes en contra. Hay 8 vecinos que se abstienen.

¢Cuantos vecinos hay en la comunidad?

. . 3
Fraccion del total que representa los vecinos a favor: 7

Fraccion del total que representa los vecinos restantes: 1 — % =7

Fraccion del total que representa los vecinos en contra: % de % =571 %

Vecinos que se abstienen: 8.

Fraccién del total que representa los vecinos que se abstienen: 1 — % - % = % = %

Como 8 vecinos son % del total, el nimero total de vecinos sera % esto es, 8 - 8 = 64.

En la comunidad hay 64 vecinos.
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3.103

3.104

3.105

3.106

3.107

60

2 1 9
Opera y simplifica. = —[ -3 <—§ —OH
S fy-Z(-lysypoe -2, 9 [, _2 4T _9 [, _98P_
4 3 10 4 3 4 3 100 4 300 |
_ 9 _|300 - 98 I’ _9 _|202 ’ _9_ 101 P _ 9 _ 1030301 _ 7593750 —1030301 _ 7593750
4 300 4 300 4 150 4 3375000 3375000 3375000

En un canal de television, un programa ha obtenido 8456 200 espectadores, que representan el 45%
de la audiencia. Otro programa tuvo un 38% de la audiencia a la misma hora.

¢Cuantos espectadores vieron este ultimo programa?

45% de la audiencia = 8456200

Si indicamos con x a la audiencia, tenemos: % - X = 8456 200.
_ 84% 223 100 _ 18791556 aproximado a las unidades

La audiencia son 18791 556 personas y el nimero de personas que vieron el otro programa:
38% de 18791556 = 0,38 - 18791556 = 7140791

El ancho de una cancha de tenis es aproximadamente la tercera parte del largo de la misma. La su-
perficie de la cancha mide 198 metros cuadrados.

Calcula el largo y el ancho de la misma.

Largo de la cancha de tenis:

X
Ancho de la cancha de tenis: %
X

3—198

x> =198 - 3 = 594

= V594 = 24,37

3 = 8,12 metros.

Superficie de la cancha de tenis:

El largo mide 24,37 metros, y el ancho, 24,37 :

Un aino luz es la distancia que recorre la luz en un ano. La velocidad de la luz en el vacio es de
300000 kilémetros por segundo.

Calcula a cuantos kildémetros equivale un ano luz. Expresa el resultado en notacion cientifica y verbal-
mente.

300000 km/s = 3 - 10° km/s

1 afio =365 -24-60 - 60 =31536000s = 3,1536 - 10" s

10° - 3,1536 - 10’ = 9,4608 - 10" = 9460800 000000 km.

Un afio luz equivale a nueve billones cuatrocientos sesenta mil ochocientos millones de kilémetros.

La distancia es de 3 -

PARA INTERPRETAR Y RESOLVER

Correspondencia

Coloca las siguientes fracciones y nimeros decimales en el lugar correspondiente de la tabla para que
muestre las partes de la figura que corresponden a cada una de las regiones coloreadas.

9
0,28125 35 _ _
5 Color Verde Gris Rojo Azul
0,3125 16 - ]
) Expresion decimal 0,25 0,28125 0,3125 0,15625
— L p—s 1| o |1o_5 | 5
ﬂ 32 4 32 32 16 32
0,25| 32




3.108 Los dos trabajos.

Pepa y Juan tienen 3 semanas de plazo para elaborar un trabajo individual sobre la evolucién de la
poblacion en Europa. El informe no debe ocupar mas de 20 paginas ni menos de 15.

La tabla muestra el ritmo de trabajo de cada uno en las tres semanas.

Semana Pepa Juan
1.2 La cuarta parte del total. La tercera parte del total.
2.2 Dos terceras partes de lo que restaba. La sexta parte del total.
3.2 Las cinco ultimas paginas. Las nueve ultimas paginas.

a) Calcula el numero de paginas de cada uno de los dos trabajos.

b) ;Cuantas paginas preparé Pepa en cada una de las semanas? ;Y Juan?

a) Pepa:

l . 1 1 3
Fraccion del total que representa el trabajo de la 1.* semana: i queda: 1 — 11
Fraccion del total que representa el trabajo de la 2.7 semana: % . % = %

Fraccion del total que representa las dltimas 5 paginas: 1 — 1? - 1? = # = %

5 paginas representan % del trabajo total, luego el total sera i, es decir, 5 - 4 = 20 paginas.
Juan:

Fraccion del total que representa el trabajo de la 1.* semana:

3
Fraccion del total que representa el trabajo de la 2.* semana: %
Fraccion del total que representa las ultimas 9 paginas: 1 — 1 1_6-2-1_3_1
3 6 6 6 2
9 paginas representan % del trabajo total, luego el total sera % es decir, 9 - 2 = 18 péginas.

El trabajo de Pepa tiene 20 paginas y el de Juan, 18.

b) En la 1.2 semana, Pepa preparé % - 20 = 5 paginas; en la 2.2, % .
En la 1.? semana, Juan preparé% - 18 = 6 paginas; en la 2.2, % - 18 = 3 paginas, y 9 paginas en la 3.7 semana.

15 = 10 paginas, y 5 paginas en la 3.* semana.

AUTOEVALUACION

3.A1 Compara estas fracciones.

9 9 8 3 6 8

A7V 7R TR T)
9 9 8 3 6 8

3.A2 Calcula, simplificando el resultado.

1 8 2 21 3 5

I e 7
5 1 16 16 9

b3 -3%9 T

g ~48_2_23+12-16_ 18 o 2.3 5 _315_15
8 3 9 72 72 6 14 2 168 8
5 1,16 15-12+64 67 16 9 _ 144 _

73T 9T 3 3% )38 8= 70 "
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3.A3 Halla la raiz cuadrada de estos numeros.

625 196 256
3) 200 b) 525 9 300
g [65_2_5 1% 14 156 _16_ 8
400 20 4 225 15 900 30 15
3.A4 Realiza las siguientes operaciones.
6 1 2 7 1 5
3) 'E"Z'(‘?) "Z'(‘?)*?
3 4 7 9 3 6
b)g—gi d)_§'<_Z)_W
g 01 (2)y__6 2 ~—18+4 M4 _ 7
8 4 3 8 12 24 24 12
>-4.7_3 42_3 8 _2-8_13
5 572 5 5 7 5 35 35 35
7 (1\,5_ 7 . 5_-21420_ 1
C)Z'<_§>+§_ 127977 36 36
g 2. (-3)_6_2 4 6 _36 6 180-72_ 108 _ 9
8 4 0 8 3 10 24 10 120 120 10
3.A5 Calcula.

7\ -1\* 5\
2 (-3) () 9 (-3)
a) IV T _ 38 b) A N L 0 _SY 5 _ 25
4 4 64 2 2¢ 16 9 9? 81
3.A6 Opera y simplifica.
J _4, (_1 _ i)
20 5

40 20 7200 " 200 200 100

7 4 (1 3\_7 4(-5-12\_7 4 (-17)_7 , 68 _70+68 138 _ 69
200 5\ 8 5 B 5

3.A7 Una varilla metalica mide % metros.

Expresa esta cantidad como numero decimal e indica qué aproximacion obtendrias si midieras la vari-
lla con un metro graduado en centimetros.

Tm = 1202727 m
Como la unidad mas pequefia que puede medir este metro es el centimetro, obtendriamos una aproximacion a las centésimas.

La aproximacion seria 1,27 metros.

3.A8 Haz las siguientes operaciones.
a) 0,278 + 0,91 — 0,85 c) 0,0285 - 0,23
b) (1,28 — 1,1) - 5 — (3,28 — 2,48) d) 2,075 : 0,025

a) 0,278 + 0,91 — 0,85 = 1,188 — 0,85 = 0,338

b) (1,28 -11)-5-(3,28—-248 =0,18-5-08=09 - 08 =0,1
c) 0,0285 - 0,23 = 0,006555

d) 2,075 : 0,025 =2 075 : 25 = 83
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3.A9 Calcula la fraccion generatriz de los siguientes niumeros decimales.

a) 0,010101... O 14.11777777...
b) 0,909 d) 2,101101101...
a) 0,01010101... = —
, =
909
b) 0909 = &
~ M7 - 11 106 12600 + 106 12706 6353
o 1411777777... = 14 + oL = qq 4 296 12602106 _ 12705 _ B35
101 1998 + 101 2099
d) 2101101101... = 2 + g0 = X100 _ 20

3.A10 Escribe las siguientes cantidades en notacion cientifica.
a) Dos millones setecientos mil.
b) Seis mil millones.
c¢) Trece mil millones.

d) Cuatro millones setecientas ochenta y dos mil.

~

2700000 = 2,7 - 10°
6000000000 = 6 - 10°
13000000000 = 1,3 - 10"
4782000 = 4,782 - 10°

a
b
C
d

_ — =

MURAL DE MATEMATICAS

Jugando con las matematicas

Crucigrama de fracciones

Resuelve este crucigrama rellenando las casillas en blanco

3 B 3 5 | _
2 + = 2 2 + 2 = 2
- + - +

1 - | 3 1 51 _1]3
2 - 5 2 6 - 5

25 1 25 25
48 4 12 48




